

司法行政经纬

# 弘扬宪法精神,推动创新、协调、绿色、开放、共享发展 让宪法走进你我生活

■记者 陈丹丹

今天,是我国第二个国家宪法日,也是我国第15个法制宣传日。今年的主题为“弘扬宪法精神,推动创新、协调、绿色、开放、共享发展。”

党的十八届四中全会强调,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,其核心就是全面实施宪法,在全社会树立宪法权威。可见,宪法作为党和人民意志的集中体现,其重要性不言而喻。

今年以来,市司法局、市普法办通过开展“学习宪法 尊法守法”主题活动,在全社会营造了崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法的浓厚氛围,也让宪法走进了你我的生活。

## 领导干部及公务员为学宪法做表率

“我向中华人民共和国宪法宣誓,永远忠于宪法,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,依法履职,求真务实,廉洁奉公,自觉接受人大和人民群众的监督,为维护国家和人民的利益而努力奋斗……”

今年4月,在我市十五届人大常委会第三十次会议上,首次举行了新任命国家机关工作人员向宪法宣誓仪式。当天,市人大常委会任命的国家机关工作人员面向国徽,立正站姿,齐齐宣誓。

“庄严的仪式,郑重的誓言。让国家工作人员正式就职时公开向宪法宣誓,将会使学习宪法、敬重宪法、遵守宪法、捍卫宪法成为一种新常态。”据了解,向宪法宣誓在我市已成为一种常态化,宪法法律已列入市委中心组学

习内容。以宪法思维研究、解决我市社会发展面临的重大问题,以法治思维、法治方式解决各类社会矛盾,将成为公职开展工作的“守则”。

要说领导干部是学法用法的“关键少数”,那国家工作人员则是宪法宣传的“主推手”。

11月11日到20日,市司法局联合市委组织部、市人社局、市普法办在全市组织开展了2015年度全市市管领导干部和公务员法律知识考试,共计4340名公务员参加了考试,参考率和及格率均达到100%。

据悉,本次法律知识考试运用“互联网+”思维,采用无纸化考试方式,分微信考试平台和网站考试平台两种,使考试不受时间和场地等因素影响,大大加强了考试的灵活性,提高公务员参与的便捷性。

## 普法活动推动全民学宪法氛围

“法治宣传永远在路上”。除了搭载“互联网+”快车,普及法律知识考试外,市司法局还创新思维,推出“瑞安普法”微信公众平台,同时将2015年“学习宪法 尊法守法”法律知识有奖竞赛搬到该微信公众平台上。

“这种模式不仅突破了以往竞赛受时间、场地、试题、人数等不确定因素的限制,还大大加强了竞赛的灵活性,提高了市民参与的积极性。”说起该模式的优势,市司法局相关负责人“如数家珍”。

通过此次竞赛,“瑞安普法”微信公众号新增500余位粉丝,共计2000余人参加竞赛,142人获奖,大大提高了平台影响力,便于该局后期更好地运用该平台进行法治宣传,营造良好的法治氛围。“今后,我们会积极开展更多主题的

微信考试,以考促学,寓教于乐,提高全民法治意识。”该负责人说。

此外,校园也是宪法宣传的“主阵地”。为进一步加强青少年法治宣传教育和社会主义核心价值观教育,推进校园法治文化建设,今年9月份开始,市司法局联合市教育局、市普法办,充分发动全市青少年学生,紧扣“弘扬宪法精神、共筑法治青春”主题,开展了为期两个月的校园法治漫画创作比赛。

截至10月中旬,主办方共收到各个学校择优报送的参赛漫画作品159幅,参赛作品在创作质量上体现了我市青少年较高的法律素质和艺术水平。活动最后,主办方还组织专家对收到的参赛漫画作品进行分组评选,同时推选45幅优秀的获奖作品参加温州市级比赛。

## “特色大餐”延伸普法阵地

落实“特色大餐”常驻农村文化大礼堂,积极将法律讲座、法律服务、法律咨询等融入文化礼堂日常活动……近年来,市司法局推进农村法治宣传,提高村民法律素质,得到广大群众的喜爱与支持。

日前,汀田街道大典下文化礼堂人头攒动,一场由市汀田司法所联合浙江信泰律师事务所举办的“学习宪法、尊法守法”主题宣传活动在这里举行。100多名村民参加了“学习、宣传、遵守宪法”专题知识讲座。活动现场还开展了义务法律咨询、有奖知识竞答、宪法宣传挂图展览等,普法学法氛围浓厚。

这只是我市通过农村文化礼堂进行普法宣传的一个缩影。据相关数据统计,今年以来,市司法局15个司法所(分局)共在文化礼堂开展涉及法治宣传的各类讲座23场次,共计3800人次参与。

与此同时,该局还邀请政法系统业务骨干及知名律师、离退休老干部参与农村文化礼堂法律咨询事宜,定期不定期开展设点摆摊法律咨

询活动,并综合我市“网上和事佬”、流动调解室、法律咨询大篷车等资源优势,开展矛盾纠纷现场咨询和排化化解,有力促进社会和谐稳定。

“宪法不应只停留在文本里,而是就在我们的身边,你能抬头看得见、用时找得到。”市司法局有关负责人认为,这就是我市不断拓展普法新阵地的用意。为此,抓住禁毒宣传、平安宣传、纪念抗战胜利70周年宣传等活动的时间契机,该局还积极在文化大礼堂内开展法制文艺演出、主题挂画宣传、法治书画比赛、趣味有奖竞答以及赠送法律图书、观看纪录片等活动,不断盘活文化大礼堂文化氛围,聚集人气,在丰富群众业余生活的同时进行集中重点多形式法治宣传。

活动开展以来,共组织普法宣传车、法律读本、法律图书“三进”文化礼堂活动12场次,赠送涉及法治知识的各类读本10000余册,开展法治文艺演出9场次,法律知识竞赛活动3场次,惠及群众2万余人。

## 普法微电影 传递正能量



本报讯(通讯员 赵微雅 记者 陈丹丹)近年来,市司法局不断加大新媒体新技术在法治宣传中的运用,充分挖掘微时代新型媒体的普法潜力,加强普法宣传教育的吸引力和感染力,促使我市首部普法微电影《一个人的教室》应运而生。近日,该片迎来首播仪式,并取得了圆满成功。

《一个人的教室》改编自真实事例,讲述患有多动症的留守儿童小林在老师、家长、司法行政工作人员、法制副校长的帮助下,几经波折最终回归课堂的故事。

据悉,该片拍摄地为电影《温州一家人》的主要拍摄地侨乡湖岭镇,剧中演员共计30多人,多数小演员为当地留守儿童。旨在充分展示该市侨乡特点,围绕华侨留守儿童人数多,个别留守儿童存在自闭、多动、性格孤僻等问题,从保护华侨留守儿童合法权益出发,呼吁社会大众重视留守儿童身心健康,维护青少年合法权益,具有很强的真实性、公益性、可看性。

目前,本片已通过瑞安法治网、瑞安普法微信公众号、户外显示屏、公交电视、楼宇电视、文化礼堂电影小屏幕等各类媒体进行播放,不断提高法治微电影在法治宣传中的重要作用。

## 反对家庭暴力 携手幸福生活

本报讯(通讯员 赵微雅 记者 陈丹丹)日前,市普法办联合市妇联、市委政法委、市公安局、市人民法院、市民政局等单位在玉海广场举行了“反对家庭暴力·携手幸福生活”大型宣传咨询互动活动。

活动现场举行了“反对家庭暴力·携手幸福生活”歌舞表演、反家暴法律知识有奖问答、平安家庭系列展板宣传,同时还现场提供法律咨询、家庭暴力心理咨询等服务活动,活动现场吸引了众多市民和新居民。来自各行各业的法律志愿者和妇女维权志愿者还把《宪法》、《婚姻法》、《妇女权益保障法》以及《反家暴宣传读本》等法律法规资料发放给前来咨询的群众。

市司法局法律援助中心的一位工作人员在现场接受咨询时提醒妇女群众:“遇到家庭暴力和其他不合理情况时,要学会用法律维护自己的权益,有困难打市法律援助中心热线电话12348,我们能为你们提供方便、快捷、有效的法律服务和法律帮助。”

